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Дата __________________________

Урок 2/15 СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ВОЗНИКНОВЕНИИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ
Цели: показать путь образования первых биологических мембран; раскрыть характерные черты живых организмов у пробионтов; назвать способы питания первых живых организ​мов.
Оборудование: таблицы, схемы, иллюстрирующие эта​пы происхождения живых существ на Земле; портреты и труды ученых, решающих вопросы происхождения жизни на Земле; кино- или видеофильм «Возникновение жизни на Земле».
Ход урока
I. Повторение

1. Задание: Определите, кто из перечисленных учёных проводил следующие опыты или наблюдения, а также высказывал идеи по доказательству или опровержению гипотезе возникновения жизни на Земле. Воспользуйтесь возможными вариантами ответов и подпишите рисунки
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2. Тест-опрос.

Допиши в предложениях название истории возникновения жизни на Земле.
а)
Жизнь была создана сверхъестественным существом в оп​ределенное время - креационизм.
б)
Жизнь возникла неоднократно из неживого вещества - самопроизвольное зарождение.
в)
Жизнь существовала всегда - теория стационарного со​стояния.
г)
Жизнь занесена на нашу планету извне - панспермия.
д)
Жизнь возникла в результате процессов, подчиняющихся химическим и физическим законам, - биохимическая эволюция.
II. Изучение новой темы.

1. Теория биохимической эволюции.

Теория биопоэза сформулирована в 1947 г. английским иссле​дователем Дж. Берналом. Три стадии биопоэза:
1) абиогенное возникновение биологических мономеров;

2) образование биологических полимеров;

3) формирование мембранных структур и первичных организ​мов (пробионтов).

2. [image: image2.emf][image: image3.emf]Абиогенный синтез органических мономеров. Экспери​мент С. Миллера и его значение по рис. 136 в учебнике.

Рассказ учителя с использованием таблицы или рис. 135 в учебнике. 
3. Образование биологических полимеров и коацерватов. Коацерватная теория А. И. Опарина (беседа, рассказ).
Дополнительный материал к уроку для учителя %
Развивая идею Ф. Энгельса о том, что жизнь на Земле воз​никла химическим путем в результате постепенного законо​мерно-обусловленного усложнения органических соединений, А. И. Опарин разработал коацерватную гипотезу происхожде​ния жизни, которую он впервые изложил в книге «Происхожде​ние жизни», опубликованной в 1924 г., а потом дополнял и уточнял.
Согласно этой гипотезе, история и предыстория возникнове​ния жизни на Земле объясняется появлением и постепенным ус​ложнением соединений углерода - органических веществ.
В далеком прошлом, когда наша планета находилась еще в раскаленном состоянии, углерод в виде карбидов различных ме​таллов входил в состав огненно-жидкого шара, окруженного раскаленной атмосферой, заключавшей различные газы и пере​гретые пары воды.
После того как Земля остыла и температура ее поверхности уже была ниже 100°С, пары воды в атмосфере стали переходить в жидкое состояние и на поверхность Земли обрушились ливни, которые дали начало первобытным океанам, покрывшим боль​шую часть поверхности нашей планеты. В горячих водах этих океанов, освещавшихся лучами солнца, значительно более яркого, чем в наши дни, в большом количестве были растворены различные соединения углерода, принесенные ливнями из атмо​сферы, в которой они находились в газообразном состоянии, по​сле того как образовались в результате взаимодействия раска​ленных карбидов с перегретыми парами воды, приводившего к образованию различных углеводородов.
В водах первобытного океана соединения углерода первона​чально были представлены сравнительно маленькими и просты​ми молекулами различных углеводородов. Но в горячих водах океанов эти молекулы имели тенденции соединяться между со​бой и с молекулами других химических веществ, давая начало значительно более крупным и более сложно устроенным моле​кулам. Таким путем из исходных углеводородов в горячих водах океанов возникли сначала простейший углевод формальдегид, а потом более сложные углеводы (различные сахара и др.), ами​нокислоты, и, наконец, такие сложные органические соедине​ния, как различные белки и нуклеиновые кислоты с их больши​ми молекулами сложного строения.
А. И. Опарин считает, что молекулы белков, после того как они возникали в результате соединения остатков многих амино​кислот в одну молекулу, имели склонность собираться вместе, образуя капельки, которые называют коацерватами (лат. «коацерватус» - накопленный, собранный). Коацерватные капли по​сле их возникновения были уже в какой-то мере противопостав​лены окружающей среде, имея собственную судьбу. В них шли процессы двоякого рода:
1. распад, связанный с тем, что некоторые молекулы белков разрушались и выделялись в окружающую среду;
2. синтез, обусловленный тем, что новые молекулы белка, образовавшиеся во внешней среде или в коацерватных каплях, присоединялись к коацерватным каплям и увеличивали их раз​меры
Судьба коацерватных капель зависела от соотношения этих двух процессов. Если в какой-то капле преобладали процессы распада, то такая капля постепенно уменьшалась и, в конце кон​цов совсем, исчезала. Но если в определенной коацерватной кап​ле преобладали процессы синтеза, то такая капля постепенно увеличивалась, достигнув критических размеров, делилась на две капли.
В результате этого те коацерватные капли, в которых про​цессы синтеза протекали быстрее, чем процессы распада, раз​множались и количество их постепенно увеличивалось. При этом, чем быстрее протекали процессы синтеза и чем больше было их преобладание над процессами распада, тем быстрее шло раз​множение коацерватных капель и тем быстрее увеличивалось количество таких коацерватных капель.
Вследствие этого между размножавшимися и коацерватными каплями возникала конкуренция и коацерватные капли, раз​множавшиеся быстрее, получали преобладание и вытесняли своих менее удачных сородичей, у которых процессы синтеза проходили медленнее и деление капель происходило не так бы​стро. Но процессы синтеза новых молекул белка в коацерватных каплях в основном зависели от активности ферментативных процессов, находящихся под контролем белков-ферментов, ко​торые входили в состав коацерватных капель, и от степени вза​имной согласованности этих ферментативных процессов. По​этому быстрее остальных капель-коацерватов размножались и преобладали те капли, которые заключали белки-ферменты, контролировавшие особенно мощные и хорошо согласованные ферментативные процессы.
А. И. Опарин считает, что хотя коацерваты сами не являются живыми организмами и образуют промежуточный мир между живым и неживым, но именно в пределах этого особого мира происходит превращение неживого в живое и возникновение наиболее примитивных живых существ. Это объясняется тем, что в результате естественного отбора «обмен веществ» в коацерватных каплях становился все более и более совершенным, а строение их все более и более сложным, и в конце концов коли​чество перешло в качество, что и привело к появлению первич​ных живых существ.
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Строение таких первичных живых существ было еще очень примитивным, и они не имели клеточного строения.
3. Формирование мембранных структур и первичных орга​низмов (пробионтов).

Характеристика и способы питания пробионтов (рассказ).
Рассказ по рис. 137. Схема образования биологической мем​браны, сверху вниз:
· липопротеидная пленка на поверхности водоемов;

· формирование мешочков и пузырьков на поверхности под воздействием ветра; 
· пузырек, содержащий белково-нуклеиновую систему, по​падает на поверхность, покрытую липопротеидной пленкой;

· образование четырехслойной оболочки - первичной био​логической мембраны.
III. Закрепление.

Вопрос. Почему невозможно самозарождение в настоя​щее время?
Самозарождение невозможно по нескольким причинам.
Во-первых, в условиях кислородной атмосферы Земли орга​нические соединения быстро разрушаются, поэтому они не мо​гут накопиться и усовершенствоваться.
Во-вторых, в настоящее время существует огромное количе​ство гетеротрофных организмов, которые используют любое скопление органических веществ для своего питания. 
IV. Домашнее задание: 
· изучить § 4.15; вопросы 1-6 с.273. 
· Подго​товить сообщения о кайнозойской эре 
. «Па​леогеновый период»
. «Неогеновый период»
.  «Антропогеновый период»
Источники информации:

1. CD-диск  «Биология 10-11 класс. Общие закономерности» Мультимедийное приложение к учеб​нику Н.И.Сонина (электронное учебное издание), Дрофа, Физикон, 2006
2. Учебник : «Общая Биология» для 10-11кл. авторов В.И.Сивоглазова, И.Б.Агафоновой, Е.Т.Захарова, М.,  «Дрофа», 2012. 
3. Рабочая  тетрадь № 2 к учебнику «Общая Биология» для 10-11кл. авторов В.И.Сивоглазова, И.Б.Агафоновой, Е.Т.Захарова, М.,  «Дрофа», 2012. 
4. Козлова Т.А. Общая биология. Базовый уровень. 10-11 классы: метод, пособие к учебнику В. И. Сивоглазова, И. Б. Агафоновой, ЕЛ. Захаровой «Общая биология. Базовый уровень». - М.: Дрофа, 2006. - 140 с;
